



出品 佛山记者站 策划 / 统筹 谢红 李程
文 / 图 羊城晚报记者 羊城晚报记者 景瑾瑾 周哲

生动活泼的舞狮舞龙、美妙绝伦的飘色、璀璨夺目的彩灯、调皮可爱的大头佛……在刚刚过去的几天，一场精彩纷呈的“民俗文化大派对”——2019广东(佛山)非遗周暨佛山秋色巡游活动在佛山举办。其中，佛山秋色巡游已于1日、2日晚举行，参加巡游的节目包括歌舞表演、民俗艺术及技艺展示等，表演队伍除了佛山本地的，还有来自全国多地乃至国外城市。整个活动颇具传统文化底蕴，又不失现代感，吸引了众多市民、游客的关注和参与。

壹 秋色巡游

55个表演项目 精彩上演

佛山秋色是国家级非遗项目，有600多年的历史。从上世纪80年代开始，佛山恢复秋色民俗，广受群众喜爱。从2009年起，佛山秋色定为一年一次，在每年金秋季节举办。从2016年开始，秋色巡游活动与广东(佛山)非遗周结合举行。

生动活泼的舞狮舞龙、精妙绝伦的飘色、璀璨夺目的彩灯、调皮可爱的大头佛、让人陶醉的歌舞表演、铿锵喜庆的十番锣鼓演奏、流光溢彩的彩车、英姿飒爽的粤剧功架表演、引人赞叹的功夫表演……今年的秋色巡游共有55个表演项目，包括各种传统舞蹈、民族歌舞表演、非遗等民俗艺术及技艺展示。在风格上，具有传统底蕴又不失现代感，欢快喜庆、精彩纷呈，可谓一场民俗文化视听盛宴。

值得注意的是，主办方特邀请与新中国成立有历史意义的上海、浙江嘉兴、江西井冈山、江西瑞金、贵州遵义、陕西延安、河北西柏坡、北京八个地区表演节目，组成“礼赞新中国”方阵。同时，还邀请了粤港澳

澳大湾区、泛珠三角区域城市，以及佛山对口帮扶和友好合作城市、国外友好城市的表演队伍一同参与。

巡游活动中，数千名演员人员从祖庙广场出发北行，沿途经过五个定点表演区，横穿市区中心最繁华地带。表演的节目有《灯彩星辉颂华秋》《欢乐年年》《快乐佛宝小飞鸿》《五马巡城》《水乡欢歌》《梨园芳华传粤韵》《井冈山全堂狮灯》《陕北大秧歌》《京西太平鼓》等。

巡游吸引 超30万人观赏

“相比往年，今年巡游的规模更大，表演项目更多了。”作为佛山本地表演队伍，禅城区龙狮龙舟运动协会几乎每年都会参加秋色巡游，今年组织了130名人员组成方阵表演佛山醒狮。其领队告诉记者，他们为了参加秋色巡游，提前一个半月就开始准备，在半个月前开始集中训练。

参加巡游的湖南侗族民族舞蹈芦笙舞《欢乐侗寨》，以传统芦笙现场吹奏，加上舞蹈相融，深受观众喜爱。“这是我们在各种节日和喜事宴会上表演的节目，用来表达欢快愉悦的心情。”该节目表演队中的一位

演员告诉记者，他们大多都是在佛山或者广东地区打工的侗族人，为了参加秋色巡游，特意集合起来训练准备。

井冈山表演队伍带来的《井冈山全堂狮灯》由舞龙、舞狮、拳术、棍术、器械、对练和盾牌舞等七大项目组成，配以锣鼓、唢呐等乐器伴奏，颇有古朴原始的民间武术风貌。该表演队伍的领队表示，他们这次一共来了30多人，都是第一次来到佛山。“佛山的招待很周到，这里的人都很热情好客，同时文化艺术氛围也很浓厚，秋色巡游的规模非常盛大，很荣幸能参与其中。”

记者现场走访发现，巡游中路线两边的观众区都被围得水泄不通，很多本地市民都是全家出动观看。同时，也有不少观众是来自广州等周边城市，以及省外的游客。看着精彩的表演队伍走过，观众们赞不绝口并纷纷拿起手机拍照。据公安部门统计，两晚参加秋色巡游活动的市民群众共计32.6万人次。来佛山工作不久，第一次观看秋色巡游的观众陈先生表示，“很少看到这么大型的民俗活动，表演项目众多、很精彩，而且很多是体现传统文化的，很有意义。”



▲秋色巡游中的彩车《佛山韵律·秋醉岭南》

贰 非遗活态展

让民众近距离体验非遗文化魅力

除了秋色巡游，“非遗活态展”也是此次民俗文化盛会的重要项目之一，来自泛珠三角区域各省市及港澳等地的48个非遗代表性项目聚集在岭南天地，连续展示了4天(11月1日至4日)。让广大市民近距离接触非遗文化，体验非遗魅力。

展示的非遗项目包含佛山盲公饼制作技艺、深圳棉塑、佛山木雕、韶关张田饼印、梅州光德陶瓷烧制技艺、广西合浦角雕、广州榄雕、云南传统皮雕刻技艺、肇庆端砚制作技艺、澳门瓷微刻工艺、江门罗氏柑普茶制作技艺、汕头潮绣、江西瓷板画、湖南湘绣等。展示项目涵盖传统技艺、传统美术、曲艺等多个门类。在各个非遗项目的展位上，除了传统的非遗作品及技艺展示，也有不少非遗文创产品。

“佛山这边的传统文化氛围很浓，这次展示的项目除了像我们这样来自外地的，也有很多是佛山本地的。通过设摊展示发现非遗文创产品在年轻人群中很受欢迎，比如我们湖南湘绣装饰的小音响、充电宝都很受观众青睐。”湖南湘绣展位的工作人员告诉记者。

值得注意的是，非遗活态展期间，主办方还设置了“地图寻宝”活动，进一步拉近观众与非遗的距离，加强非遗文化的传播与推广。

文 / 图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 陈宣

2019首届陈村三字经启蒙文化周盛大举行

传承蒙学经典 打造湾区文化品牌

文创大戏轮番上演彰显经典魅力

“人之初，性本善；性相近，习相远……”《三字经》，这部诞生自700多年前的中华蒙学经典，如今在广东省佛山市顺德区陈村镇正焕发出新活力。11月2日至4日，由顺德区政府主办、陈村镇政府承办的粤港澳大湾区“食在广州”佛山(顺德)美食文化周系列活动之2019首届陈村三字经启蒙文化周盛大举行。

一场传承国学经典启蒙读本的文化盛事同步启幕，一次传统文化与现代湾区相互激荡的精彩大戏接连上演，千年花乡陈村将依托《三字经》这张世界级文化名片，强化粤港澳大湾区文化认同，推动文化融合，助力构建“人文湾区”，打造好传播好大湾区的文化品牌。

2019首届陈村三字经启蒙文化周以“传承蒙学经典共融湾区文化”为主题，将深入发掘和传承《三字经》的经典文化，强化粤港澳同根同源文化认同。活动期间，首届陈村启蒙教育展、“一带一路·侨情万里”区书画展、陈村梦想SHOW第八季总决赛、陈村镇首届草艇争霸赛以及各村居特色传统民俗活动也将轮番登场，以系列活动的形式，全方位、全覆盖打造沉浸式优质教育体验，让广大市民群众充分感受蒙学经典的文化魅力。



《三字经》的传统“启蒙礼”仪式

岭南特色文化元素助建“人文湾区”

作为广东四大名镇，陈村镇自古物阜民丰、商贸兴旺，素有“谷埠”“小广州”之美誉。文化底蕴深厚，人才辈出。近年来深挖岭南水乡、千年花乡的文化底蕴，传承创新花卉文化、《三字经》文化、黎简文化、朱熹文化化等。其中，区适子《三字经》所代表粤语传统文化的启蒙经典，既是粤港澳同根同源文化认同的有效连接，也是塑造大湾区文旅产业品牌的有效抓手。

粤港澳城市地域相近、血脉相通，对《三字经》所代表的传统文化内涵认同感强烈。

随着粤港澳大湾区建设的推进，弘扬蒙学精华，在一定程度上

可以增强大湾区市民特别是青少年群体的文化认同感，增添凝聚力和向心力，助力构建人文大湾区。

近年来，随着“国学热”的兴起，人们对传统文化的重视达到了新的高潮。通过举办首届三字经启蒙文化周，陈村将把握《三字经》发源地这一核心人文优势资源，以《三字经》文化品牌连接陈村、顺德的特色历史底蕴、特色文化，打造粤港澳大湾区文旅产业新名片，助推顺德高质量发展示范区建设，进而提升顺德在佛山三龙湾高端创新集聚区乃至大湾区区域竞合中的整体竞争力和影响力。

“把普通做成特色，把特色做到极致，把优势变为不可复制，把陈村当作一个品牌去用心经营。”陈村镇党委书记黄志捷表示，将依托密集的轨道交通、广佛都市圈中稀缺的城市绿芯、千年花乡和《三字经》作者故里的历史文化气质，在湾区城市中打造一张靓丽名片，令陈村更具竞争力、辐射力和影响力。

逾百名羊城晚报长安选堂学子记者走进佛山

羊城晚报讯 记者周哲摄影报道：11月3日，100多名羊城晚报长安选堂学子记者走进佛山市黄志伟文化艺术研究院，欣赏陶艺大师黄志伟的作品，领略佛山陶艺精粹。

“你看这个和尚跟真人一样”“大师的作品得过好多奖啊”刚走进黄志伟文化艺术研究院里的黄志伟艺术馆，小同学们被里面各种形象生动的陶

塑吸引住了。他们在老师的带领下依次参观了黄志伟的陶艺作品，并了解佛山陶艺的一些知识。

在随后的小记者采访环节，黄志伟亲临现场和同学们进行问答。“请问你的人物是怎么做得那么像的呢”“您平时是怎么要求自己的”小记者们争着向黄志伟提问。黄志伟告诉他们，无论在哪一行，想要取得成就，就要多观察，多思考，多动手练习，同时要求积极向上的心态，不忘初心，刻



孩子们在参观陶艺作品

首届中国龙舟大奖赛落幕 全国41支顶尖龙舟队参赛

佛山两支男子龙舟队挺进前三

羊城晚报讯 记者张韬远摄影

报道：11月3日，为期两天的第一届中国龙舟大奖赛暨2019佛山(国际)龙舟嘉年华活动落下帷幕。这场高规格的国家级专业龙舟赛事，吸引了来自全国各地的41支顶尖龙舟队、近900名运动员参加，为市民游客们献上精彩的龙舟盛事，感受中国最顶级的龙舟竞技水准。

本届大赛由国家体育总局社会体育指导中心、中国龙舟协会主办，佛山市文化广电旅游体育局、佛山市顺德区人民政府承办。是继中华龙舟大赛、中国龙舟公开赛之后，由中国龙舟协会主办的第三个全国性高级别龙舟赛事，为本年度规格最高、奖金数额最高、赛况最激烈的专业龙舟赛。赛程2天，分公开男子组(22人龙舟)、公开女子组(12人龙舟)、青少年男子组(12人龙舟)、青少年女子组(12人龙舟)四个组别，举行200米直道赛、500米直道赛、800米直道赛三大类别的赛事。

本届大奖赛，共吸引了全国各

地41支顶级队伍近900名运动员参赛，其中包括在第14届世界龙舟锦标赛上打破200米世界纪录的江西永通虎山龙舟队、福州浦下龙舟队等众多顶尖龙舟强队。

经过两日激烈角逐，江西永通虎山队以一金一银一铜共计52分的成绩位居总成绩榜首；顺德乐从罗浮宫队摘得一金两铜，位列总成绩第二名；南海的名门世家九江队则获得一金一银和一个第四名，位列总成绩第三名。

值得一提的是，在赛事公开男子组别，顺德的两支队伍杏坛总商会队和大良队都取得了不错的成绩。其中杏坛总商会队在200米项目进入决赛，大良队在500米项目进入决赛，两队在总成绩榜上分别位居第五名和第八名。



国内龙舟强队顺德水上竞渡

陈村花卉小镇举行第六期园林设计师交流会

全国设计师齐聚陈村 探讨“假山流水与置石”

羊城晚报讯 记者周哲报道：11月2日，2019广东(陈村)花卉特色小镇第六期园林设计师交流会暨花卉产业供需对接会在陈村“芬享家”举行，70多名来自全国各地的景观设计师、花境设计师、园艺师以及花卉达人围绕着“假山水流与置石”的主题进行了讨论交流。

当天上午，广州田原景观设计工程有限公司联合创始人、岭南庭园造景专家夏健兵分享了他对于庭园假山和水景的一些见解。中山市绿资园艺发展有限公司总经理冯标成则分享了他关于庭院鱼池打造、养护方面的见解，同时还带来了全

新的智能花园管理系统。下午，在东信园林董事长、岭南派风格石山大师黄志东的带领下，一众设计师学员参观了园林里的假山和水景艺术。随后，黄志东还现场示范制作了小型假山。

据悉，该活动是陈村花卉小镇八期园林设计师交流会的第六期，围绕立体绿化、阳台花园、植物软装等不同主题开展对话交流。而本期分享会旨在从假山水景方面出发帮助设计师理解和掌握假山水景的特性，有助于设计者更好地把握假山水景设计与设计意图的表达。

国家非遗顺德莨绸保护基地揭牌

活化香云纱染整技艺



基地中展示的香云纱制作流程

羊城晚报讯 记者张韬远摄影报道：11月1日，“天意莨园——国家非遗顺德莨绸保护基地”在佛山顺德伦教揭幕，该基地是集保护、研发、生产、展示、环保教育于一体的莨绸文化产业园。为弘扬与传播莨绸染整技术，该基地将免费开放至11月12日。

据了解，香云纱染整技艺是国家级非物质文化遗产，天意莨园是为保护与传承这项国家级非遗、推动香云纱产业发展而规划建设的。基地集保护、研发、生产、展示、环保教育于一体，旨在保护、传承、活化香云纱染整技艺。

发展。为更好传承与保护“莨绸染整技艺”，发展及推动莨绸文化产业，在服饰、创意和文化旅游等方面全面拓展和延伸产业链，在顺德区政府的规划与引导下，顺德区天意莨园生态文化投资有限公司在顺德伦教投资建设了天意莨园保护基地。

该基地负责人梁子多年前便开始用香云纱设计服饰，并致力于推广保护香云纱。据梁子介绍：“建立天意莨园的初心是出于对莨绸文化的保护，天意莨园是我们保护、活化莨绸传统文化的一个落地方式，希望让大家共同体验、感受这一份美好。”